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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Март 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в марте 2017 года. 

Среди сообщений: 
- Президент РК подписал закон «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан». Теперь за причинение тяжкого вреда жизненно важным интересам страны можно лишиться гражданства.  

- Суд прекратил уголовное производство по обвинению журналиста Николая Кравца  клевете и незаконном собирании сведений о частной жизни.

- Суд продлил арест главного редактора газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболата Мамая до 10 мая.
В марте вынесено 2 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. Требования компенсации морального вреда  в январе-марте составили 145 млн. 560 тыс. тенге. Судами взыскана сумма в размере 260 тыс. тенге.   
В марте СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 
- 1 обвинение в клевете 

- 1 обвинение в разглашении данных досудебного производства

- 1 обвинение в разжигании социальной розни

- 12 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. Запрашиваемая сумма компенсации морального вреда составила 80 млн. 500 тыс. тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Март, 10
10 марта Президент РК Н. Назарбаев подписал закон «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан». 
Изменениями в п. 2 ст. 10 Конституции РК вводится понятие «жизненно важные интересы страны», за причинение тяжкого вреда которым можно лишиться гражданства. 

Закон вводится в действие с 14 марта 2017 года.

28 марта на брифинге в Министерстве юстиции вице-министр Зауреш Баймолдина пояснила, что лишение гражданства допускается лишь по решению суда за совершение террористических преступлений и за причинение иного тяжкого вреда жизненно важным интересам страны. Само понятие «тяжкого вреда» будет определено в законопроекте, касающемся поправок в Конституцию. 

«Понятие это в Уголовном кодексе сейчас отсутствует. Это значит, что нам нужно выработать это понятие, заложить определение и, соответственно, перечислить все те составы, которые будут попадать под эти признаки и, соответственно, гражданин может быть лишен гражданства. Исходя из этого, мы заложили следующие нормы. На сегодня, в соответствии с нашим проектом, под иным тяжким вредом жизненно важным интересам республики мы закладываем то, что под этим понимается вред, причиненный в результате совершения определенных преступлений. В число этих преступлений на сегодняшний день мы включаем 15 статей», -  пояснила Зауреш Баймолдина, отвечая на вопросы журналистов.
Среди них: планирование, подготовка развязывание или ведение агрессивной войны; производство, приобретение или сбыт оружия массового поражения; геноцид, возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни.
Концепция законопроекта еще не вынесена на обсуждение межведомственной комиссии. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания 
Март, 31

Жанболат Мамай, «Трибуна. Саяси калам» (г. Алматы)

31 марта суд продлил арест главного редактора газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболата Мамая до 10 мая. Журналист с санкции суда находится под арестом с 11 февраля. Ж. Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым.

Март, 31

Теймур Ахмедов, житель г. Астаны

С 18 января продолжает оставаться под арестом 60-летний житель Астаны Теймур Ахмедов. Он подозревается в возбуждении религиозной вражды в составе группы лиц. 

Март, 10

Асхат Берсалимов, блогер (г. Алматы)

23 февраля Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал гражданского активиста Асхата Берсалинова виновным в нарушении законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций и постановил подвергнуть его к взысканию в виде административного ареста сроком на 15 суток.

10 марта активист вышел на свободу. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста
Март, 14

Юрий Гейст, Багдат Асылбеков, «Диапазон» (г. Актобе)

В Актобе во время освобождения заложницы полицейские не подпускали журналистов к ленточке оцепления, хотя подходить к ней не запрещается (есть запрет на пересечение ленты).  Как сообщает газета «Диапазон», при попытке узнать о задержании, ранении или ликвидации предполагаемого захватчика журналисты этого издания столкнулись с непрерывным воспрепятствованием со стороны сотрудников ДВД.
На месте происшествия журналисты «Диапазона», увидев прокурора Актюбинской области Нургалыма Абдирова, обратились к нему за прояснением ситуации. Однако главный представитель надзорного органа области ускорил шаги в направлении машины.
Март, 14
СМИ г. Семея (Восточно-Казахстанская область) 

14 марта СМИ г. Семея пригласили в акимат города для освещения поздравления ветеранов войны и труда. Охрана на входе в акимат потребовала журналистов сдать смартфоны, диктофоны и фотоаппараты, мотивировав требование некими новыми правилами. 
Поскольку журналистам эта техника необходима для работы, они были вынуждены обратиться к руководителю департамента внутренней политики г. Семей Айдару Садырбаеву. Глава отдела внутренней политики объяснил действия охранника неопытностью, так как, по его словам, он «новенький». 
После звонка А. Садырбаеву журналисты на мероприятие были пропущены с техникой. Позже акимат заверил СМИ, что подобная ситуация не повторится. 

Март, 31

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Редактора газеты «Уральская неделя» Лукпана Ахмедьярова отказались пропустить на брифинг в ДВД Западно-Казахстанской области, посвященный вопросу выкупа у населения незарегистрированного оружия. В ответ на требование Ахмедьярова сообщить, кто дал такое распоряжение, сотрудница пресс-службы ведомства Асылай Губашева, которая вышла, чтобы встретить журналистов в фойе здания ДВД, сказала, что такой приказ отдал начальник ДВД. После этого она добавила: «Вас же вчера предупреждали», очевидно, имея ввиду отказ редакции убрать с сайта фамилию депутата местного маслихата Кайдара Кощанова, который упоминался в материале про ДТП со смертельным исходом.
3. Нападение на журналистов
Март, 17

Мирлан Аманжолов, Алия Оразай, ТК «Казахстан-Актобе» (Актюбинская область)

NUR.KZ (г. Актобе)

В Актобе на похоронах жителя Актобе, застреленного полицейскими  во время операции по освобождению заложника,  присутствующие там неизвестные мужчины напали на журналистов. Так, корреспонденту NUR.KZ  нападавшие сломали фотоаппарат, а также угрожали ей убийством.
Нападению подвергся и оператор телеканала «Казахстан-Актобе». По словам директора телеканала Ернур Бурахана, видеооператора повалили на землю и стали избивать, сломали камеру.  Также угрозам подверглась журналист телеканала Алия Оразай. 
4. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Март, 30

«Уральская неделя» (г. Уральск)

В редакцию газеты «Уральская неделя» позвонила пресс-секретарь ДВД Западно-Казахстанской области Асылай Губашева и потребовала убрать из информации о ДТП со смертельным исходом упоминание имени депутата маслихата ЗКО и фотографии из сводки происшествия. Свое требование г-жа Губашева мотивировала тем, что журналисты не имеют права публиковать до суда имена и другую информацию об участниках ДТП. Пресс-секретарь пригрозила, что в случае отказа редактора выполнить ее требование она перестанет выполнять свои профессиональные обязанности по отношению к изданию.

Как сообщает «Уральская неделя», возможно, такому же прессингу подверглась и редакция газеты «Мой город», которая первым сообщила о ДТП. Изначально на сайте газеты «Мой город» была опубликована информация с указанием имени депутата, а через некоторые время заметка была отредактирована, и из текста были удалены все упоминания о том, что в происшествии участвовал депутат. 

КОММЕНТАРИЙ:

В данном случае очевидно, что речь идет о нарушении пресс-секретарем ДВД Западно-Казахстанской области Асылай Губашевой права СМИ на свободу слова и творчества, гарантированных каждому Конституцией РК, а также продублированного законом РК «О средствах массовой информации»:

Статья 20 Конституции РК

1. Свобода слова и творчества гарантируются. Цензура запрещается.

2. Каждый имеет право свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Перечень сведений, составляющих государственные секреты Республики Казахстан, определяется законом.

Статья 2. Закона РК «О средствах массовой информации» 

1. Свобода слова, творчества, выражения в печатной и иной форме своих взглядов и убеждений, получения и распространения информации любым не запрещенным законом способом гарантируются Конституцией Республики Казахстан. 

Что касается защиты права на изображение, то защищать свое изображение от использования в соответствии с Гражданским кодексом РК имеет право сам гражданин либо его представитель по доверенности или адвокат. Требование пресс-секретаря убрать из информации о ДТП со смертельным исходом упоминание имени депутата маслихата ЗКО и фотографии не входит в ее должностные обязанности и полномочия, следовательно, они незаконны. Такие действия должностного лица могут быть обжалованы в соответствии с Главой 27 Гражданско-процессуального кодекса РК в судебном порядке. А угроза пресс-секретаря А.Губашевой  прекратить выполнять свои обязанности является достаточным поводом для освобождения от занимаемой должности.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Март, 16

СМИ Усть-Каменогорска

16 марта Восточно-Казахстанскую область с рабочим визитом посетил премьер-министр РК Бакытжан Сагинтаев. Вместе с господином Сагинтаевым прибыли министр здравоохранения, министр образования РК. Однако, по словам журналистов Усть-Каменогорска, официально о прибытии министра образования никто не объявил. По этой причине журналисты не имели возможности встретиться с главой образовательного ведомства и задать интересующие граждан вопросы.
Март, 30

СМИ Западно-Казахстанской области (г. Уральск)

В Уральске прошло большое международное совещание по вопросам сохранения и восстановления трансграничной реки Урал. Несмотря актуальность темы для региона и для республики в целом, в зале присутствовали журналисты только трех-четырех местных СМИ. Остальные узнали об этом лишь на следующий день, случайно: из сообщений в социальных сетях. На многочисленные претензии журналистов пресс-секретарь акимата Западно-Казахстанской области Жаркын Тусупбеков сообщил, что он в эти дни брал отгулы и поэтому оповещением прессы не занимался. Выяснить, кто приглашал журналистов на мероприятие и по какому принципу составлялся список, так и не удалось.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Март, 01 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «КТК» в г. Шымкент Марина Низовкина готовила материал  о новорожденной девочке, которую мать бросила умирать на улице. Чтобы узнать о состоянии подкидыша, журналист обратилась к главному врачу перинатального центра № 1 Южно-Казахстанской области Укибаевой Лейле. Медик отказалась говорить о здоровье ребенка и посоветовала Марине Низовкиной позвонить в пресс-службу областного управления здравоохранения.  Как отмечает корреспондент, последнее время межучреждения ЮКО  перестали напрямую работать с журналистами, получать информацию стало сложнее.  

Март, 06

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)

Собкор газеты «Время» по Костанайской области Стас Киселев 23 февраля отправил запрос в ДВД Костанайской области с просьбой сообщить о ходе следствия по резонансному делу об убийстве бывшего главврача областной психиатрической больницы. В течение двух недель ответ на запрос получен не был. Как сообщил Киселев в статье «Секрет Полишинеля», опубликованной 6 марта, пресс-секретарь начальника ДВД Елена Кашарина устно сообщает о «неразглашении данных в интересах следствия». Между тем, отмечает журналист, информацию о расследовании уже опубликовала пресс-служба областного суда.

Март, 09

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

9 марта на информационном сайте yk.kz вышла заметка о превышении предельно допустимой концентрации (ПДК) фтористого водорода в Усть-Каменогорске с комментарием начальника комплексной лаборатории восточно-казахстанского филиала РГП «Казгидромет» Татьяны Козлянской. 
Чтобы получить информацию, редакция газеты «Мой город» направила запрос в филиал предприятия. Ответы на заданные вопросы журналист не получила. Исполнитель Болаткан Л.С. пояснила, что все данные редакция может посмотреть на официальном сайте РГП «Казгидромет», уточнив, что филиал не может их предоставить, так как эта информация является конфиденциальной.
Март, 16

Злата Удовиченко, «Время», Оксана Наумова, ТК «КТК» (г. Уральск)

В течение нескольких дней собкоры газеты «Время» и телеканала «КТК» звонили в пресс-службу Департамента по ЧС по Западно-Казахстанской области (ЗКО) с просьбой озвучить данные о паводке в ЗКО и организовать рейд по дачным массивам, которые могут подвергнуться затоплению. Пресс-секретарь Саида Мухамбетжанова отказалась давать эту информацию оперативно, ссылаясь на свою занятость, но пообещала сообщить хоть какие-то данные в течение двух-трех дней. Однако в результате никакой информации журналисты не дождались.
Март, 20

Кира Щербакова, «Магнитка плюс» (г. Темиртау)

Журналист газеты «Магнитка плюс» Кира Щербакова сообщила представителю Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз», что не может выполнять свои профессиональной обязанности в профсоюзной газете. Со слов Киры Щербаковой, ей и редактору издания заблокировали карты-пропуски в здание АО «Арселлор Миттал Темиртау».

«Мы  не  можем присутствовать на собраниях по технике безопасности, круглых столах, совещаниях и других мероприятиях. Из-за этого наша работа усложняется, и мы не можем своевременно выдавать информацию в газету. Данное распоряжение дала директор по персоналу металлургического комбината. Ко всему прочему, каждый материал, написанный нами, должен согласовываться с пресс-службой «Арселлор Миттал Темиртау». По закону о СМИ ответы на запросы должны предоставляться в течение трех дней, однако ответы мы не получаем от них в течение месяца», - сообщила Кира Щербакова. 

Март, 22

Альмира Алишбаева, «Диапазон» (г. Актобе)

Семья оралманов в 2013 году от акимата Актюбинской области получила по госпрограмме «Дорожная карта занятости» арендное жилье. 16 января этого года договор аренды с ними был расторгнут на основании представления управления по противодействию коррупции Мугалжарского района - антикоррупционный отдел выявил, что выдали ее незаконно. По словам Сары Карабалиевой, в деле упоминается бывший замакима области Сара Нуркатова.

«Диапазон» обратился за комментариями по этой ситуации к руководителю актюбинского городского отдела занятости и соцпрограмм Найле Буртибаевой. Вначале она отказалась говорить, ссылаясь на то, что нет решения суда, а когда редакция связалась с ней снова, сообщила, что «сама не знает, что там творится, и давать комментарии не будет».
Март, 28

СМИ г. Уральска, республиканские СМИ (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

Журналисты ряда СМИ г. Уральска и республиканских СМИ неоднократно обращались в пресс-службу Департамента по ЧС (ДЧС) Западно-Казахстанской области (ЗКО) с просьбой ежедневно высылать на почту гидрологический бюллетень, по которому можно отслеживать паводковую тенденцию в области. 
Несколько последних лет рассылка такого бюллетеня была нормальной практикой для пресс-службы ДЧС: информацию высылали ежедневно без напоминаний и вопросов.  Однако в 2017 году ситуация изменилась кардинально, и многочисленные просьбы журналистов ни к чему не привели. Пресс-секретарь ДЧС Саида Мухамбетжанова сообщила, что ей некогда собирать эту информацию. В результате практически никакой информации о прохождении паводка по ЗКО у журналистов нет.
Март, 31

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 18 марта отправила запросы акиму Костаная Базылу Жакупову и акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову с просьбой ответить на вопросы об установке дорогостоящего гранитного бордюра на улицах Костаная. 
В запросах в числе прочего она просила акимов пояснить, почему дорогостоящие гранитные бордюры, которые, по их неоднократным заявлениям должны были простоять не менее 50 лет, начали рассыпаться уже после первой зимы, назвать ответственных за некачественный материал, сообщить, какие меры будут приняты к виновным, будут ли переустанавливать разрушенный бордюр и сколько денег на это потратится.

Ответ из акимата области до 31 марта так и не поступил, несмотря на обещания пресс-службы акимата предоставить их «завтра». 

От акимата Костаная вечером 29 марта прислали ответ за подписью заместителя акима Костаная Ерлана Теменова. Редакция ответом не удовлетворена.

Март, 31

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 24 марта отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой прокомментировать письмо жителя Костаная о состоянии проулка по ул. 1 Мая, по которому весной невозможно пройти из-за грязи. Корреспондент спрашивала, что городские власти сейчас могут сделать для жителей проулка, планируются ли там вообще какие-то работы по благоустройству, ремонтные работы, каковы их сроки. До 31 марта ответ на запрос получен не был.
Март, 10 

Ряд СМИ г. Уральска (г. Уральск)

В маслихате Уральска прошла очередная сессия, на которую не были приглашены журналисты независимых СМИ. Те из журналистов, что присутствовали на мероприятии, сообщили, что узнали о сессии через своих коллег и ежедневно звоня в городской маслихат на предмет уточнения даты ближайшей сессии. Депутаты городского маслихата приняли несколько важных решения, касающихся городского бюджета и благоустройства Уральска. Материалы об этом вышли только в тех изданиях, чьи корреспонденты присутствовали на мероприятии. Остальные оказались без информации, так как получить пресс-релизы оказалось невозможным – их никто не готовил. Взять интервью у депутатов оперативно не получилось, так как все они оказались заняты собственными делами.
Март, 30

Ряд СМИ г. Уральск

Журналистам Уральска стало известно, что депутат маслихата Западно-Казахстанской области (ЗКО) стал виновником ДТП, в котором погибли 2 человека. В пресс-службе ДВД подтвердили факт самого ДТП, но на вопрос о том, был ли за рулем депутат маслихата Кайдар Кощанов, отвечать отказались. Пресс-секретарь ДВД ЗКО Асылай Губашева сообщила, что эту информацию официально она ни подтверждать, ни опровергать не станет. «Не пишите фамилию депутата, это моя личная просьба», - обратилась она к корреспонденту газеты «Время» Злате Удовиченко. 
2. Нарушение права на распространение информации
2.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Март, 24

Аскар Шайгумаров (г. Уральск)
Гражданский активист Аскар Шайгумаров сообщил на своей страничке в социальной сети Facebook, что его канал на Youtube заблокирован. На свое письмо в службу поддержки соцсети он получил автоматический ответ: «Из-за неоднократных или серьезных нарушений наших принципов сообщества действие Вашего аккаунта YouTube приостановлено». 

Сам Шайгумаров уверен,  что «это результат массированных атак в виде жалоб на его аккаунт со стороны армии фейков, которых плодит на ютубе власть».
2.2. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Март, 06

http://edu.gov.kz

В ночь с  5 на 6 марта сайт http://edu.gov.kz министерства образования и науки РК подвергся DDOS-атаке с зарубежных сайтов. Об этом сообщила вице-министр образования и науки Эльмира Сухенбердиева на брифинге в Службе центральных коммуникаций. К обеду 6-го марта работа сайта была восстановлена. 

По словам вице-министра, данная атака на сайт вместе с резко участившимися случаями провокаций, распространением лживых документов в социальных сетях и отдельных СМИ демонстрирует спланированность по дискредитации государственной программы развития образования и науки.  В ходе брифинга Суханбердиева отметила, что МОН РК обратилось в соответствующие органы для принятия мер. В МВД РК сообщили, что в связи с информацией о DDOS-атаке начато досудебное расследование.  

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Март, 29
Николай Кравец, ИА «tengrinews» (г. Караганда)

29 марта Казыбекбийский районный суд города Караганды прекратил уголовное производство по обвинению собственного корреспондента ИА «tengrinews» Николая Кравца в клевете (ст. 130 УК РК) и незаконном собирании сведений о частной жизни (ст. 147 УК РК) в связи с примирением сторон. Процесс был инициирован ректором Центрально-Казахстанской академии Бахытбаем Жунусовым.

Напомним, поводом стали статьи, опубликованные на сайте информагентства 30 января – «Яйцо Фаберже и бриллианты на 1,2 миллиона долларов похитили в Карагандинской области» и «Стало известно имя карагандинца, у которого выкрали яйцо Фаберже и сапфиры». Статьи подготовлены по материалам приговора, вынесенного обвиняемым в громкой краже. Сам приговор был взят из официального источника - сайта Верховного суда.

Во втором материале Н. Кравец рассказывает, что пострадавшим оказался ректор академии.

Частный обвинитель утверждал: Николай Кравец оклеветал его, сказав, что из дома было похищено яйцо «Фаберже» и бриллианты на энную сумму, в то время как в материалах уголовного дела речь идет о монетах с изображением яйца Фаберже на сумму более 2 млн. тенге и золотых украшениях на общую сумму более 23 млн. тенге.

Также Бахытбай Жунусов посчитал: журналист незаконно собирал сведения о его частной жизни тем, что направил запросы в Карагандинскую областную прокуратуру, Департамент государственных доходов с вопросами, имеются ли у Б. Жунусова заграничные счета и «планируется ли проверка на наличие коррупционного составляющего». 

29 марта в суд поступило заявление от частного обвинителя о прекращении уголовного дела, так как журналист вину свою признал, принес ему извинения через газету «Вечерняя Караганда», «чем загладил причиненный ему вред, и он не желает преследовать подсудимого  в уголовном порядке». 
Март, 14

Марат Даулетбаев (г. Байконыр, Кызылординская область)

14 марта вступил в силу приговор, вынесенный в отношении жителя г. Байконыр Кызылординской области Марата Даулетбаева, обвиняемого в клевете (ст. 130 УК РК).  Частный обвинитель – глава администрации города А. Петренко.
Поводом стали жалоба М. Даулетбаева главам Казахстана и России на действия А. Петренко по отчуждению земельных участков и его посты в Facebook об этом.

9 февраля суд признал М. Даулетбаева виновным в совершении уголовного правонарушения и назначил ему наказание в виде ограничения свободы сроком на 1 год с установлением пробационного контроля на весь срок. 

В соответствии со ст. 2 ч. 3 п. 1 Закона РК «Об амнистии в связи с двадцати пятилетием Независимости РК» Марат Даулетбаев освобожден от наказания. 

Март, 29

Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

29 марта апелляционная коллегия Южно-Казахстанского областного суда оставила без изменения приговор Сарыагашского районного суда, вынесенный 19.01.2017 г. в отношении председателя общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбекова. Таким образом, приговор районного суда о признании А. Батырбекова виновным по ч. 3 ст. 411 УК РК - Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя вступил в законную силу. Обвинитель - заместитель прокурора Сарыагашского района Южно-Казахстанской области Нурлан Сапаров.
Напомним, поводом стала статья А. Батырбекова, опубликованная 10.04.2015 г. в газете «Әділет», «Заңнан да, құдайдан да... немесе жазықсыздардың жанайқайы Бас Прокуратураға жете ме?» («Ни закона, ни Бога… или дойдет ли мольба невинных о помощи до Генеральной прокуратуры?» /перевод с каз. яз./). Автор статьи усомнился в законности действий заместителя прокурора Нурлана Сапарова по двум делам: обвинению двух молодых людей в разбое, а также в деле, связанном с возможным незаконным отъемом собственности должностными лицами управления юстиции Сарыагашского района. В суде А.Батырбеков настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.

Напечатав публикацию в рубрике «Вниманию генерального прокурора Республики Казахстан А.Даулбаеву!», автор и газета «Әділет» надеялись, что Генеральная прокуратура возьмет под контроль эти два резонансных дела, проверит их законность и обоснованность.
19 января 2017 г. судья Нурбол Ешпанов признал А. Батырбекова виновным по ст. 411 УК РК и не виновным по ст. 419 УК РК («Заведомо ложный донос»). Суд приговорил журналиста к двум годам ограничения свободы. С учетом отбытого под арестом срока (с 8.06.2016 г.) А. Батырбекову назначено 1,5 года и 19 дней ограничения свободы. 

Суд постановил применить к Батырбекову амнистию и освободил его в зале суда. 
Март

Руслан Гинатуллин (г. Павлодар)
Апелляционная инстанция Павлодарского областного суда оставила без изменения приговор, вынесенный жителю Павлодара Руслану Гинатуллину.
Напомним, 14.12.2016 г. суд № 2 города Павлодара признал жителя Павлодара Руслана Гансовича Гинатуллина виновным в возбуждении национальной розни (по ч. 3 ст. 235 УК РК (1997 г.) и ч. 1 ст. 174 УК РК (2014 г.).  Суд приговорил его к шести годам лишения свободы с отбытием наказания в исправительной колонии строго режима. 

Инкриминируемое Р. Гинатуллину преступление заключается в том, что 11 марта 2016 года он разместил на личной странице  сети «В контакте» ссылку на размещенные в открытом доступе на YouTube видеоматериал «Россия Кто не скачет тот ЧУРКА (Русские нацисты)», а 23 апреля 2016 года - видеоматериал «Украина, война, груз 200».  Обвинение строится на заключении эксперта Центра судебной экспертизы Министерства юстиции РК, посчитавшего, что «смысловой компонент слов в двух видеоматериалах имеет признаки возбуждения национальной вражды и розни».

Гинатуллин предъявленные ему обвинения отверг. Выступая с последним словом в суде 13 декабря, он заявил, что обвинения абсурдны и лишены логики. Подсудимый сказал, что ролики, которыми он делился в социальной сети, не являются экстремистскими и находятся в свободном доступе в Интернете.

Защитник подсудимого адвокат Бауржан Азанов заявлял о надуманности обвинения. По его словам, Руслан Гинатуллин является убежденным пацифистом, выступает за межнациональное согласие, а ссылку на ролики разместил, чтобы обратить внимание сограждан на предосудительность таких акций.

Ранее адвокат, прокомментировавший Азаттыку обвинение по части «создания транснациональной преступной группировки» в отношении своего подзащитного, сказал, что Гинатуллина судят «за прошлое» и что в материалах уголовного дела нет доказательств его причастности к какой-либо преступной группировке либо запрещенной организации. 

Рассмотрение апелляционной жалобы Руслана Гнатуллина на приговор суда № 2 города Павлодара состоялось 2 февраля 2017 года

Жалоба была рассмотрена судебной коллегией по уголовным делам Павлодарского областного суда в составе председательствующего судьи Жангазина Е. А. и судей Клименко Л. М. и Тиштыбаева Б.Ж.

Апелляционное постановление может быть пересмотрено в кассационном порядке. Подача жалобы о пересмотре апелляционного постановления, приговора по мотивам невиновности Р. Гинатуллина, а также в связи с необходимостью применения закона о менее тяжком уголовном правонарушении сроками не ограничена. 

Март, 27
Теймур Ахмедов, житель г. Астаны
В Сарыаркинском районном суде № 2 г. Астаны состоялись предварительные судебные слушания по делу о разжигании религиозной вражды (ст. 174 УК РК) в отношении представителя религиозного объединения «Христианская община Свидетелей Иеговы» - Теймура Ахмедова. 
Напомним, по версии КНБ, Теймур Ахмедов и Асаф Гулиев вели проповеди, которые подрывали «межконфессиональное и межнациональное согласие». По информации спецслужб, судебная экспертиза проповедей нашла в них признаки возбуждения розни и высказывания об исключительности и превосходстве одной религии над другой.
Асаф Гулиев полностью признал свою вину и полностью раскаялся. 24 февраля суд приговорил его к пяти годам ограничения свободы условно.
Адвокат Теймура Ахмедова, Виталий Кузнецов, убежден в невиновности своего клиента. Он утверждает, что так называемые собрания на квартирах были организованы сотрудниками спецслужб, которые представились студентами. Во время бесед они задавали провокационные вопросы о других религиях. Все встречи записывались на специально встроенную технику.  

«Однако, по сути, мой подзащитный, отвечая на вопросы студентов, просто выражал за чашкой чая свое мирное мнение в отношении тех или иных религиозных верований и учений. В его словах не было никаких призывов к насилию или иным противоправным действиям», — говорит Азаттыку Виталий Кузнецов.
Теймур Ахмедов обвинения в свой адрес отвергает.

На заседании 27 марта прокурор Бауржан Курмаганбетов просил суд отстранить от дела адвокатов Ахмедова — Виталия Кузнецова и Наталью Кононенко — на основании того, что они якобы разгласили данные досудебного расследования. Другой причиной он назвал то, что Виталий Кузнецов является российским адвокатом, - сообщает радио Азаттык. Судья Талгат Сырлыбаев отклонил это ходатайство.
Также суд отклонил ходатайство защиты об изменении меры пресечения их подзащитному с ареста на домашний арест ввиду состояния его здоровья (у Т. Ахмедова онкологическое заболевание), сославшись на то, что 60-летний Теймур Ахмедов может скрыться. 

Главное судебное разбирательство назначено на 6 апреля. 
Теймур Ахмедов был задержан сотрудниками Комитета нацбезопасности 18 января. Позже районный суд № 2 Сарыаркинского района г. Астаны  санкционировал арест сроком на два месяца. 
Март, 27
Виталий Кузнецов (Российская Федерация)

Наталья Кононенко (г. Астана)

27 марта адвокаты Виталий Кузнецов и Наталья Кононенко на предварительном слушании по обвинению их подзащитного Теймура Ахмедова в разжигании религиозной розни узнали о том, что следователем КНБ в полицию Астаны направлены материалы по возбуждению уголовного дела в отношении их по ст. 433 УК РК – «Разглашение данных досудебного производства». 
Поводом стало обращение адвокатов в администрацию президента Казахстана, в котором они просили освободить и защитить права Теймура Ахмедова. 
«Там особых подробностей, деталей, не было. В общем, была экспертиза, что такая статья и может быть пару цитат, в чем его на тот момент подозревали. Цель этого обращения - это нормы международного права, на что обращал внимание спецдокладик ООН недавно при посещении Казахстан, что эта статья размытая, что нужно конкретизировать, в чем заключается ответственность по 174-й статье», - говорит Виталий Кузнецов репортеру Азаттыка.
Адвокаты расценивают досудебное расследование как давление на них и как способ лишить их клиента защиты.  

Март, 31

Аслан Курманбаев (г. Кокшетау)

Как сообщает сайт www.elbacity.press, 31 марта в Астане гражданский активист Аслан Курманбаев был доставлен полицейскими к следователю ДВД, где был ознакомлен с тем, что 26 его постов в социальной сети Facebook вновь направлены на экспертизу в Центр судебных экспертиз (ЦСЭ) Министерства юстиции РК. Экспертиза текстов проводится на предмет содержания в них элементов разжигания социальной розни (ст. 174 УК РК). 

Напомним, ДВД г. Астаны возбудил уголовное дело по статье 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») в отношении блогера за пост, в котором он говорил о бойкоте Универсиады и ЭКСПО в поддержку осужденных активистов М. Бокаева и Т. Аяна. В феврале ЦСЭ вынес экспертное заключение о том, что публикация «О бойкоте ЭКСПО и Универсиады»  в  социальной сети Facebook  не содержит элементов преступления по статье 174 УК РК, касающихся разжигания социальной розни.

А. Курманбаев в настоящее время находится в статусе свидетеля.
Март, 10

Казнет

В социальных сетях и мессенджерах активно распространялась информация о якобы готовящихся массовых суицидах и предупреждения родителям не отпускать своих детей. 

10 марта МВД опровергло слух о массовом суициде в Астане и в очередной раз напомнило об уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). 
Правоохранительные органы попросили не доверять непроверенной информации.

1.1. Жанболат Мамай (г. Алматы)

10 февраля главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. В пресс-релизе, распространенном Антикоррупционной службой в этот же день, сказано следующее: «В ходе следствия установлен новый пособник Аблязова в Казахстане Мамай Жанболат Мамайулы. Он отмывал часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операции через газету «Саяси калам: Трибуна».

Предъявленные обвинения Жанболат Мамай категорически отвергает. В публичном заявлении он называет уголовное преследование политически мотивированным: «Я, Жанболат Мамай, не считаю себя виновным по предъявленным мне обвинениям. Никогда в жизни не занимался бизнесом, финансовой деятельностью. Считаю данное преследование политически мотивированным прессингом за мою журналистскую деятельность, попыткой закрыть «Трибуну».
Журналист с санкции суда находится под арестом с 11 февраля.
21 февраля главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай сообщил из следственного изолятора №18  об избиении и  вымогательстве и опасениях за свою жизнь. 

После активного вмешательства правозащитных организаций Ж.Мамай был переведен в другую камеру. По его словам, в настоящее время давление на него со стороны сокамерников или администрации СИ не оказывается. 

1.1.1. Действия следственных и судебных органов

Март, 31

31 марта в Медеуском районном суде Алматы состоялось рассмотрение жалоб адвоката Ж.Мамая Жанары Балгабаевой. Планировалось рассмотреть жалобу на действия следователя, проводившего следственные действия с подозреваемым без присутствия адвоката, а также жалобу на непредоставление статуса общественного защитника отцу Ж.Мамая. Заседание было назначено на 15.00

За полтора часа до начала заседания адвокату сообщили, что будет рассматриваться также вопрос о мере пресечения ее подзащитному.

Перед началом заседания Жанболат Мамай еще раз подтвердил, что никакого преступления не совершал и считает уголовное дело против него политически мотивированным.  

«Никакого преступления не было, я никакого отношения к Аблязову не имею. Если есть уголовное дело, то нужно сначала рассмотреть уголовное дело в отношении Аблязова и Жаримбетова (Жаксылык Жаримбетов, подозреваемый в пособничестве М.Аблязову), а потом судить меня. А сейчас получается, что Жаримбетов на свободе ходит, а я арестован», – сказал Ж.Мамай.

Судебные заседания по всем трем вопросам проходили в закрытом режиме.  Десятки человек, пришедших поддержать Ж.Мамая, выстроились перед зданием суда, чтобы Жанболат смог их увидеть через окно.  Кроме того, было собрано около 30 поручительств о том, что если Ж.Мамай будет отпущен под залог или под домашний арест, он будет являться на допросы и любые другие следственные действия. В числе поручителей были политик Амиржан Косанов, руководитель издательского проекта «ДАТ» Ермурат Бапи, журналисты Рамазан Есергепов, Розлана Таукина и др. Тем не менее, суд не принял поручительства во внимание. По словам прокурора, поручители ему неизвестны и не представляются ему авторитетными гражданами.

Заседание суда продолжалось до 23.00. Меру пресечения Ж.Мамаю суд продлил  до 10 мая.

«Мера пресечения была продлена сроком на один месяц и самым главным аргументом того, что арест продляется, было то, что «Нарымбаев сбежал, значит, сбежит и Мамай», - сообщила адвокат Жанара Балгабаева.

Жалоба на допущенные следователем процессуальные нарушения была судом отклонена. Что касается предоставления отцу Ж.Мамая статуса общественного защитника, судья заявила, что будет рассматривать этот вопрос единолично.

1.1.2. Действия в защиту Жанболата Мамая
Март, 27

Международная сеть организаций, приверженных делу защиты и продвижения права на свободу выражения IFEX обратилась с открытым письмом к президенту РК по поводу дела Жанболата Мамая. 

Правозащитники выражают крайнюю обеспокоенность «как будущей безопасностью Мамая и его семьи, так и беспристрастностью продолжающегося уголовного дела против него. В частности, помещение ранее не судимого Мамая в камеру с лицами, осужденными за серьезные преступления, похоже, предназначено для того, чтобы оказать на него давление и поставить под серьезную угрозу его личную безопасность». 

В этой связи IFEX рекомендует расследовать заявление об избиении Мамая в следственном изоляторе в Алматы, прекратить его преследование и обеспечить справедливое судебное разбирательство в отношении него беспристрастными органами. В заявлении IFEX также призывают расследовать угрозы, предположительно полученные супругой Мамая, и гарантировать будущую личную безопасность Мамая и его семьи.
Заявление подписали 29 правозащитных организаций, в числе которых Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз», «Артикль 19», Комитет по защите журналистов, Индекс цензуры и другие.

Март, 30

Группа общественных деятелей обратилась к президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву с просьбой вмешаться в ситуацию с журналистом Жанболатом Мамаем.
Авторы письма (около десятка общественных деятелей) выражают обеспокоенность усилением репрессий и преследования граждан, открыто выражающих свое мнение, и требуют прекратить преследование Мамая и «других граждан, осуждённых в разное время за свои политические взгляды, ныне отбывающих тюремные сроки».
«Если не остановить этот произвол, последующие репрессии могут иметь серьезные последствия для страны… Список жертв политических преследований, в том числе и погибших за свои взгляды, не должен пополняться», — говорится в письме к президенту Казахстана.
2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Март, 06 

ТОО «Неделя-ПВ» (г. Павлодар)

Глеб Ковхаев, «Городская неделя» (г. Павлодар)

15 февраля в газете «Городская неделя» было опубликовано письмо читателя Максима Ефимова с жалобой на некачественный рыбный паштет, который он приобрел в магазине «Ремикс». Владелец магазина – ИП «Дарзиманов» счел публикацию голословным измышлением редакции, полностью не соответствующей действительности и порочащей деловую репутацию ИП.  

24 февраля предприниматель направил в редакцию газеты претензию с требованием опубликовать опровержение, потребовав предоставить ему ответ в течение недели, до 3 марта. В противном случае он пригрозил подать в суд соответствующий иск. Поскольку редакция до 3 марта положительного ответа на его претензию не дала, то 6 марта ИП Дарзиманов подал в городской суд Павлодара иск о защите деловой репутации и требование об опровержении. Кроме того, истец настаивает на выплате компенсации причиненного морального вреда, который он оценил в 2 млн. тенге.
Март, 06

Александра Ким, «31 канал» (Южно-Казахстанская область)

6 марта в Аль-Фарабийском районном суде г. Шымкент  началась подготовка к предварительным слушаниям по иску о защите чести и достоинства жительницы Шымкента Б. Арыстанбековой к журналисту «31 канала» Александре Ким. По мнению пенсионерки, корреспондент опорочила ее имя, выдав 25 октября 2016 года в эфир телеканала материал – «Сироту, которую свекровь сдала в психдиспансер, пытаются вызволить друзья и знакомые» http://www.31.kz/video/show/id/15270/

Ответчиками по делу также проходят соседи истца и сотрудница областного психоневрологического диспансера Южно-Казахстанской области.  Женщина потребовала возместить ей моральный вред в размере 1 миллиона тенге в солидарном порядке. Судебные слушания начнутся после проведения филологической экспертизы. 

Март, 07

З. Камбарова, «Сарыагаш» (Южно-Казахстанская область)

В Сарыагашском районном суде Южно-Казахстанской области начался судебный процесс по иску ветерана Сарыагашского района С.Агайдарова в отношении журналиста З.Камбаровой о защите чести, достоинства и репутации и возмещении морального вреда.

Поводом к иску стала статья «Қайран Келес» («Горемычный Келес»), опубликованная в районной общественно-политической газете «Сарыагаш» 18 ноября 2016 года (№52(11549), в которой журналист поднимает вопрос о плохом экологическом состоянии реки Келес из-за карьерных работ, приведших к обрушению ее берегов, размыву береговой линии, паводкам и затоплению посевных площадей, лесных зарослей, а также гибели домашних животных в неогражденных карьерных ямах.

Журналист при написании статьи ссылалась на жалобы жителей близлежащего к реке поселка, вместе с авторами письма в редакцию побывала на месте экологического бедствия, сфотографировала место карьерных работ с техникой и даже поговорила в присутствии многих свидетелей с ветераном С.Агайдаровым, который пожаловался на неэтичное поведение депутата Сарыагашского районного маслихата Жанибека Сулейменова, что «негоже аксакалу в таком пожилом возрасте интересоваться ситуацией с лесными угодьями».

После собрания ветеранов района по обсуждению публикации «Горемычный Келес», где председателем является отец депутата районного маслихата Ж.Сулейменова – Мустапа Сулейменов, аксакал Сманкул Агайдаров обратился в суд с требованием опровержения сведений о замечании со стороны депутата и возмещении морального вреда в размере 500 000 тенге. 
Март, 07

Самат Искаков (г. Астана)
Адвокат Хамида Айткалиева обратилась в Алматинский районный  суд г. Астаны с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к блогеру Самату Искакову.

Поводом для судебного иска стал пост на странице Искакова в социальной сети Facebook от 27 февраля, в котором он рассказывал о конкретном судебном процессе, где интересы клиента Г. Байтлесовой представляла адвокат Хамида Айткалиева. В свою очередь, Байтлесова подала против адвоката иск, в котором заявила, что та непрофессионально и не в полном объеме выполнила свои профессиональные адвокатские обязанности, при этом оценив свой труд достаточно высоко. С. Искаков написал пост по документам, представленным Байтлесовой. 
Хамида Айткалиева считает распространенную информацию недостоверной, порочащей. Она просит суд обязать Самата Искакова удалить спорную публикацию в Facebook’е, опубликовать опровержение и выплатить ей компенсацию за нанесенный моральный вред в размере 1 млн. 500 тысяч тенге.
Консультирование блогера по иску адвоката проводила юридическая служба фонда «Адил соз».

Март, 07

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Наиль Чекаев, Берик Чекаев (Западно-Казахстанская область)

10 августа 2016 г. в газете «Уральская неделя» была опубликована статья «Это было рабство», написанная по обращению в редакцию Наиля и Берика Чекаевых и их родственников. Они рассказали, что некто Гусейнов в течение нескольких месяцев заставлял Наиля Чекаева работать на чабанской точке бесплатно и в тяжелых условиях, а когда Чекаев решил уехать домой,  мужчина отобрал у него документы, избил. 
В январе 2017 г. в суд № 2 г. Уральска поступило исковое заявление о защите чести и достоинства от Майла Гусейнова к собственнику издания ТОО «Журналистская инициатива», автору статьи Азамату Муханову и братьям Чекаевым. Истец просит суд признать опубликованные сведения не соответствующими действительности, порочащими его честь и достоинства и взыскать с собственника «Уральской недели» 15 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
При принятии иска к производству  М. Гусейнов уменьшил сумму компенсации до пяти миллионов тенге.
В свою очередь, редакция «Уральской недели» считает, что иск подлежит отклонению, так как:

- истцом не соблюдена процедура досудебного урегулирования спора;

-  в ходе подготовки материала журналист неоднократно обращался к истцу за комментариями, в которых Гусейнов ему отказал;

- в иске не указывается, какие именно сведения не соответствуют действительности. Кроме того, иск предъявлен к ненадлежащему ответчику, так как права на продукцию СМИ и функции редакции газеты переданы ТОО «Пресс-Неделя».

Март, 29

«Регион ЕврАзия» (г. Уральск)

29 марта в суде № 2 г. Уральска начались слушания по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации  руководителя КГУ «Центр изучения проблем религии» управления по делам религии Западно-Казахстанской области Жараса Аханова к журналисту газеты «Регион ЕврАзия» Жанар Давлетовой.

Поводом послужила статья «Отмывание денег за счёт профилактики экстремизма», опубликованная на сайте газеты «Регион ЕврАзия» 21.02.2017 г. В статье освещались вопросы расходования должностными лицами территориального управления по делам религий бюджетных средств, выделенных на профилактику религиозного экстремизма и терроризма, и ухудшении обстановки в религиозной сфере региона.  Также указывалось, что в отношении руководителей организаций по противодействию религиозному экстремизму Западно-Казахстанской области было возбуждено уголовное дело, а Жарас Аханов и бывший председатель общественного объединения «Центр помощи пострадавшим от деструктивных религиозных течений «Жаик» Кайыржан Арыстангалиев уличены в хищении бюджетных средств.

Вскоре после публикации материала последовал иск в суд. Жарас Аханов просит обязать Жанар Давлетову опровергнуть порочащие его сведения «путем принесения письменных извинений и опровержений на сайтах» газеты, в соцсетях Facebook и «Вконтакте», взыскать с ответчика моральный вред в размере 500 тыс. тенге.  

Март, 13
Тохнияз Кучуков, «Время» (г. Алматы)

Николай Кремениш (г. Алматы)

13 марта Жетысуский районный суд Алматы прекратил производство по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации председателя общественного объединения (ОО) «Ветераны Вооруженных сил РК» Бахытжана Ертаева к ТОО «Издательство газеты «Время», корреспонденту Тохниязу Кучукову и первому зам. председателя Ассоциации ветеранов афганской войны в Казахстане Николаю Кременишу. 

Судебные разбирательства по иску длились с лета 2016 года. 

Поводом стала статья «Что купил - тем и наградил, или Как Халык Каһарманы Бахытжан Ертаев Героя России Серика Султангабиева «ублажил», опубликованная в издании и на сайте газеты 19.05.2016 г.  В ней Т. Кучуков со ссылкой на Н. Кремениша говорит о том, что руководитель объединения ветеранов ВС РК и сама организация  вручают награду им. Б. Момышулы от своего имени, не имея на это полномочий.

Бахытжан Ертаев просил суд признать порочащими и не соответствующими действительности распространенные в отношении него сведения, обязать ответчиков опубликовать опровержение и взыскать с собственника газеты и журналиста 50 млн. тенге, с Н. Кремениша 10 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
28 августа 2016 года районный суд оставил иск Б. Ертаева без рассмотрения в связи с несоблюдением истцом обязательной процедуры досудебного урегулирования спора. 8 декабря апелляционная инстанция Алматинского городского суда отменила определение суда первой инстанции, возвратив дело на новое рассмотрение.  
13 марта 2017 года стороны представили суду Мировое соглашение, согласно которому истец отказывается в полном объеме от исковых требований на условиях опубликования в газете «Время» в рубрике «Возвращаясь к напечатанному» утвержденной сторонами статьи. 

Суд мировое соглашение утвердил.
Март, 02
Артем Клеван, Арман Сальменов (г. Павлодар)

2 марта Павлодарский городской суд отказал в удовлетворении иска о защите чести и достоинства директору телеканала «Казахстан-Павлодар» Владимиру Айтказину к бывшим сотрудникам телеканала - журналисту Артему Клевану и водителю Арману Сальменову.

Напомним, в январе 2017 года директор Павлодарского областного филиала РТРК «Казахстан» Владимир Айтказин обратился в суд с требованием признать распространенные ответчиками сведения не соответствующими действительности, обязать их опубликовать опровержение и взыскать с каждого по 1 млн тенге в счет возмещения морального вреда.

В иске указывалось, что Артем Клеван  и Арман Сальменов в социальной сети Facebook и в комментариях к заявлению редактора-ведущей телеканала «Казахстан-Павлодар» Айгерим Муздыбаевой на странице председателя правления АО РТРК «Казахстан», обвинившей своего руководителя В.Айтказина в сексуальных домогательствах и шантаже, распространили о нем недостоверные, порочащие его сведения.
Представитель В.Айтказина представил в суде в качестве доказательства распространения скриншоты без адресной строки, распечатанные на принтере и не оформленные нотариально. 

Ответчики иск не признали. А. Сальменов пояснил суду, что вообще не зарегистрирован на интернет-ресурсах, во время работы на телеканале проблемные вопросы решал с заместителем руководителя, в отношении истца никаких сведений не распространял. 
А. Клеван в судебном заседании исковые требования истца не признал и пояснил, что предоставленные стороной истца скриншоты  с интернет ресурса Facеbook.com. не содержат указания на конкретное лицо, личные неимущественные права которого были нарушены, в связи с чем в удовлетворении иска просил отказать.
Заслушав пояснения сторон, суд пришел к выводу, что в комментариях А. Клевана выражено оценочное отношение к сообщаемому факту, событию, подается  информация в форме заявления, мнения. Данные комментария являются оценочным высказыванием, которые не могут проверяться на достоверность, так как являются выражением личного мнения, взгляда, то есть  осуществлением права, предусмотренного ст. 20 Конституции Республики Казахстан, гарантирующей право каждого на свободу слова.
«Стороной истца не предоставлены доказательства, свидетельствующие о распространении сведений ответчиками в отношении Айтказина В.А., что в оспариваемых комментариях речь идет именно об истце», - говорится в описательной части решения суда.
2.2. Досудебные претензии 
Март, 24 

Динара Бекболаева, Ratel.kz (Южно-Казахстанская область)
24 марта на сайте аналитического интернет-портала Ratel.kz был опубликован материал корреспондента Динары Бекболаевой «Арестован «охотник» за полицейскими».  В статье сообщается о задержании активиста Руслана Жанпеисова. В этот же день председатель ОО «ОСА» («Общество содействия автомобилистам») Руслан Лазута на своей страничке в Facebook  сообщил, что журналист выдал новость «клеветнического характера, порочащую репутацию общественного объединения». В статье указывалось, что  Р. Жанпеисов не является участником общественного объединения «ОСА». Руслан Лазута потребовал, чтобы новость была опровергнута, иначе он оставляет за собой право обратиться в суд.  Статья в Ratel была отредактирована и опубликована под заголовком «Бывший активист «ОСА», разоблачавший нарушителей в погодах, задержан за вымогательство в ЮКО».
Март, 27

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
В редакцию еженедельника «Наша Газета» («НГ») 27 марта позвонил мужчина и потребовал удалить его фотографию, размещенную на сайте ng.kz в статье «Почти бесплатный сыр в «Алтын Шатыр», опубликованной 23 марта. Автор статьи Надежда Ковальская использовала в качестве иллюстрации скриншот кадра из видео, размещенного на официальном сайте потребительского кооператива (ПК) «Алтын Шатыр». На этом видео житель Костаная, которому ПК вручил ключи от квартиры 28 февраля, искренне радуется этому событию и несколько раз повторяет, что «надо верить».  

Главный редактор «НГ» Ольга Колоколова пояснила, что изображение было взято из открытого источника. Мужчина в ответ заявил, что официальному сайту ПК он давал разрешение на использование его изображения, а сайту «Нашей Газеты» – нет.
Колоколова посоветовала обратиться в редакцию в письменном виде.

Позже в редакцию позвонил также председатель ПК «Алтын Шатыр» Гайниден Нургазин и пообещал подать в суд за искажение фактов. Какие именно факты были искажены, он не пояснил.

КОММЕНТАРИЙ:

Статья 145 ГК РК действительно защищает право на собственное изображение и устанавливает случаи публикации или ее запрета чьего-либо изображения. Однако  в данном случае следует учесть  следующее. Ролик, из которого использован стоп-кадр, отождествляется как рекламный ролик  сайта “Алтын Шатыр”.  Сам участник-заявитель претензии, очевидно, позирует в кадре. Кроме того, общеизвестно, что, как правило, рекламные агентства оплачивают работу актеров, снимающихся в рекламных роликах. По этому поводу та же статья 145ГК РК гласит, что согласия на использование изображения не требуется, если изображенное лицо позировало за плату.

Кроме того, на  официальном сайте «Алтын Шатыр» от 2.03.2007 г. размещено сообщение: ВРУЧЕНИЕ КЛЮЧЕЙ ПАЙЩИКУ  ПАНЬКО-ИГНАТЕВСКИЙ Я.Д. 02-март-2017 150 

Сегодня, 28.02.2017, в последний день зимы были вручены ключи нашему очередному пайщику Панько-Игнатевскому Ярославу Дмитриевичу. Как это происходило, вы можете посмотреть в нашем видео-отчете». Это означает, что Панько-Игнатевский знал, понимал и был согласен на интернет-распространение в открытом доступе своего изображения в данном ролике.
Март, 28

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
Адвокат Сергей Пономарев, представляющий интересы директора ГКП «Костанайская теплоэнергетическая компания» Аскара Бекпаганбетова, 28 марта обратился с требованием опровержения к директору ТОО «Твой шанс» (издатель «Нашей Газеты») Сергею Миролюбову.

В письме сообщается, что в статье Надежды Ковальской «Холодная война в теплокомпании» («Наша Газета», 23.02.2017 г.) распространены н есоответствующие действительности сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию А. Бекпаганбетова. Проблемная статья была написана со слов работников теплокомпании,  обратившихся в редакцию газеты, которых обеспокоили «две нездоровые тенденции, сложившиеся с приходом нового руководителя. Первая - кабальные условия для сотрудников. Вторая, более серьезная, - планомерное разваливание предприятия».
Адвокат просит С. Миролюбова «побудить журналиста Ковальскую Н. опубликовать опровержение» порочащих его доверителя сведений «в очередном номере областного еженедельника «Наша Газета», тем более, что в настоящее время журналисту хорошо известно о том, что описанные в статье сведения не нашли своего подтверждения в ходе проведенных на их основе проверок».

В ответ на досудебную претензию директор ТОО «Твой шанс» Сергей Миролюбов сообщил, что требование об опровержении направлено не по адресу – редакцией издания руководит главный редактор Ольга Колоколова. 
Март

Зауре Жумалиева, «Квартал» (г. Петропавловск)
В январе в газете «Квартал» была опубликована статья Зауре Жумалиевой «Не путайте туризм с эмиграцией» о квартирных мошенничествах, в которой журналист привела несколько примеров из адвокатской практики. 
Так, адвокат Елена Игнатенко рассказала, как лишился квартиры житель Петропавловска, пьющий человек, за которого попросила заступиться его бывшая жена.  Мужчина, с которым Е. Игнатенко начала работать, внезапно исчез, а владельцем его квартиры в общежитии стал некто Жаудин. 

В марте к адвокату Е.Игнатенко обратился  А.Жаудин с требованием подготовить в газету опровержение. Он обвинил адвоката в том, что она нарушила закон, предоставив журналисту  документы о делах с ее клиентом.  А. Жаудин также уведомил, что обратится с жалобой на адвоката в департамент юстиции и  в суд на издание и журналиста, чтобы защитить свои честь и достоинство. 
В редакцию А. Жаудин с требованием опровержения не обращался, вызова в суд пока не было.
Март, 27

Зауре Жумалиева, «Литер» (Северо-Казахстанская область)
25 февраля в газете «Литер» была опубликована статья Зауре Жумалиевой «Территория зла», в которой говорилось о пытках заключенных колонии особого режима на Жаман-сопке в Северо-Казахстанской области (СКО) и издевательствах над ними, о том, что в колонии не соблюдаются правила содержания заключенных. Статья была подготовлена по заключению членов Национального превентивного механизма в РК, посетивших колонию и выработавших рекомендации, которые они направили  спецпрокурору в СКО, в Департамент КУИС, Генеральную прокуратуру и прочие заинтересованные органы. 

В марте в редакцию газеты с требованием опровержения обратился заключенный колонии С., но какие конкретно сведения в статье не соответствуют действительности, не написал.  Он потребовал, чтобы его письмо было опубликовано, в противном случае пообещал обратиться в суд. Так как в публикации заключенный С. никак не упоминается, редакция оставила письмо без ответа. 

Письмо осужденного пришло  с сопроводительным письмом начальника ЕС 164\4 полковника юстиции Байтасова В.О.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
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